

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Суховой Жанны Михайловны «Феномен палестинского города эпохи поздней античности», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Актуальность избранной Суховой Ж.М. темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Она касается судеб палестинского города одной из острейших переходных эпох мировой истории – от античности к средневековью, сопровождавшейся сильнейшим тектоническим разломом, губительной пандемией, чумой VI в., климатическим пессимумом, войнами и миграциями.

Научная новизна проведенного исследования Суховой Ж.М., обоснованность положений, выносимых на защиту, определяется репрезентативным корпусом нарративных, эпиграфических, нумизматических, археологических и визуальных источников. Ею критически осмыслены «Иудейские древности» и «Иудейская война» Иосифа Флавия, «Церковная история», «Книга о палестинских мучениках» и «Ономастикон библейских названий» Евсевия Памфила, исторические сочинения палестинцев Сократа Схоластика и Эрмия Созомена, труды Феодорита Кирского, Евагрия Схоластика и Филосторгия, «Панарион» Епифания Саламинского, «Жития» Кирилла Скифопольского, речи Кирилла Иерусалимского, Прокопия и Хорикия Газских, письма Энея Газского, «Бордосский итинерарий» и др. Особую значимость приобретает обращение к фундаментальному «Своду надписей Иудеи / Палестины», к изданиям нумизматических коллекций, памятников материальной культуры, к мозаикам палестинских городов, «Мадабской карте» и др.

Высокая степень достоверности результатов исследования Суховой Ж.М. обосновывается исчерпывающим и высоко профессиональным анализом обширной зарубежной и российской историографии, включая все новейшие публикации специалистов по истории палестинского города рассматриваемого времени, в частности, труды профессора департамента исламской археологии Копенгагенского университета Алана Уэлмсли, оттеняющего специфику городской архитектуры и топографии палестинских центров; профессора департамента классических гебраистских исследований Бар-Иланского университета в Израиле Даниэля Спербера, предложившего оригинальную концепцию «синтетического города» Палестины и др.

Новизну результатов диссертационного исследования Суховой Ж.М. предопределяет и избранный автором теоретико-методологический инструментарий. Общую теоретическую рамку рассматриваемой диссертации задает новый подход к пониманию пространства, так называемого «Пространственного поворота» (Spatial Turn), намеченного трудами теоретика

культуры, профессора кафедры сравнительного литературоведения и романских исследований Университета Дьюка Фредрика Джеймисона, профессора гуманитарной географии Калифорнийского университета Эдварда Соджа, научного сотрудника Международного центра исследования культуры Университета имени Юстуса Либиха в Гиссене Дорис Бахманн-Медик в конце XX – начале XXI вв. Среди наиболее значительных открытий такового выступают человеческое измерение пространства, пространственное самоопределение обществ, выявление региональных и локальных идентичностей, отличавших и отличающих одни пространственные сообщества от других. Следует отметить также методы теории гетеротопии, обоснованной заведующим кафедрой истории систем мышления Коллеж де Франс Мишеля Фуко, которая фокусирует внимание на конструировании иных пространств, занятых иноверцами, представителями иных культур.

Новой представляется мысль соискателя о замедленности и осложненности процесса христианизации в палестинских городах, большей значимости арианства и оригенизма, которые оказывались формой отстаивания особой идентичности палестинских городских сообществ, о раннем осознании Палестины как Святой земли, обладавшей равной сакральной силой как для иудеев, христиан, так и позднее для мусульман.

Принципиально новой видится оценка общин иудеев и самаритян в городских центрах Палестины, ограничение их прав в общегородских делах, топографическое их обособление в городском пространстве.

Элементы новизны содержит и размышление соискателя о сохранении в палестинских городах греко-римской системы образования, о продолжавшемся существовании риторических школ, готовивших юристов и функционеров муниципальной администрации; к ним добавились иудейские иешивы, а затем, надо полагать, и мусульманские мектеб и медресе.

Заметный компонент новизны включает рассуждение диссертанта о гетеротопии Святой земли, где сохранялись святыни и реликвии иудеев, первых христиан, мусульман, а также языческие памятники.

Как всякое исследование с ярко выраженной авторской позицией диссертационная работа Суховой Ж.М. является мощным стимулом к дальнейшей научной дискуссии.

Прежде всего, избранные соискателем хронологические рамки исследования палестинских городов включают в себя не только позднюю античность, но и раннее средневековье; рельефной гранью между этими двумя эпохами выступает VI в., когда произошли и сильнейший тектонический разлом, и глобальные природные, климатические катаклизмы, и великая пандемия.

Далее, в предложенной типологии источников, как будто, не хватает канонических, публично-правовых источников, каковые обычно помещают перед нарративными, тем более, что автор активно обращается к священным писаниям, постановлениям Вселенских соборов, трудам отцов церкви, кодексу Феодосия, Corpus juris civilis и т.п.

Высказанные мысли носят исключительно полемический характер, ничуть не затрагивают качества выполненной работы.

Исследование Суховой Ж.М. прошло необходимую апробацию в пяти публикациях, четыре из которых вышли в журналах ВАК, в докладах на международной и всероссийской научных конференциях.

В целом, автореферат убедительно демонстрирует, что диссертация является квалификационной, завершенной самостоятельной работой; по своему содержанию, новизне, результатам и объему проведенного исследования соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам, а его автор, Сухова Жанна Михайловна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Рецензент:

доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры истории федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Тюменский государственный университет»

Еманов Александр Георгиевич

«07» июня 2025 г.

Контактная информация:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Тюменский государственный университет»

Почтовый адрес: 625003, г. Тюмень, ул. Володарского, д. 6, Институт социально-гуманитарных наук, кафедра истории

Тел.: 8(3452)597710. E-mail: socgum@utmn.ru

